ПРОБЛЕМА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПЕРВОИСТОЧНИКОВ ПРИ РАССМОТРЕНИИ СМЫСЛООБРАЗУЮЩЕЙ ТРАКТОВКИ СУЩНОСТИ ЧЕЛОВЕКА В ХРИСТИАНСКОЙ ТРАЛИШИИ

М.Г. Сыропятко, 2 курс Научный руководитель — **В.Л. Лозицкий**, к.п.н., доцент Полесский государственный университет

Проблема трактовки сущности человека является одной из важнейших как в христианской традиции, так и в иных философских, мировоззренческих системах. Философия, как известно, обращаясь к непреходящим ценностям и универсальным вопросам, стремится постичь предельные основания бытия. Постижение многоаспектной сущности человека принадлежит к кругу проблем антропофилософской тематики. Рассмотрение проблемы природы человека необходимо для того, чтобы, поняв истинную сущность человека, можно было бы более четко определять взаимосвязи между людьми, человеком и природой, вопросы, связанные с психикой человека и ценностными ориентациями. При этом целесообразно отметить, что исследование проблематики, связанной с изучением сущности человека, невозможно без анализа важных аспектов, заложенных в исторически наиболее древних мировоззренческих традициях, в том числе — в христианстве, в рамках которого осуществлялось и осуществляется рассмотрение самой сущности человека, соотношение человеческого и божественного начал. В данной взаимосвязи методология исследования требует тщательного исследования всей совокупности первоисточников, позволяющих осуществить научный анализ рассматриваемой проблемы максимально всесторонне и объективно.

К вопросам смыслообразующего понимания соотношения человеческого и божественного обращались многие мыслители: Б. Августин, Ф. Аквинский, Н. Бердяев, В. Гараджа, П. Гуревич, П. Добросельский, И. Ильин, Д. Новиков, А. Осипов, М. Шелер [1–3; 5–7; 10; 12–14]. Перечисленные мыслители трактовали и объясняли человеческую сущность согласно своему субъективному философскому пониманию человека в христианской традиции, которое, в свою очередь, не могло не иметь первоисточников, на которых основывались бы их выводы, в том числе и в рамках христианской антропологии.

Важным первоисточником при рассмотрении смыслообразующей сущности человеке в христианской традиции выступает Библия, представляющая фактологический материал, связанный с актом священного творения [4].

Значимыми источниками в развитии христианской антропологии следует считать учения апостолов, апологетов, отцов Церкви, догматические постановления Вселенских Соборов, а также выводы последователей апологетов о сущности человека.

Говоря об учениях апостолов, следует отметить, что понимание смыслообразующей трактовки о сущности человека последователи Христа анализировали и передавали в посланиях и откровениях (которые включены в Библию) на основании переосмысления притчи и проповедей Христа, которые слышали, будучи его учениками.

Библейские тексты достаточно четко определяют тварную сущность человека, его неразрывную и определяющую связь с Богом. Основополагающим для христианской антропологии является библейское утверждение о том, что человек, созданный в телесном воплощении по образу и подобию Божиему, наделен бессмертной душой, вольной волей и разумом. В трактовке Блаженного Августина христианская традиция придает высокий статус разуму человека, хотя и отдает приоритет его духовной сущности [1]. При помощи разума человек способен разгадать и постичь тайну божественного творения, выражающуюся, прежде всего, в расшифровке законов мироздания.

Догматические положения, сформулированные в постановлениях Семи Вселенских Соборов мало ссылаются на богословие человеческой личности, хотя в Соборах присутствуют важные смыслообразующие трактовки о человеке, первоисточником которых служит Библия [9]. Среди догматических постановлений Семи Вселенских Соборов только два ссылаются на прямой путь к человеческой личности. Так, положения Никео-Константинопольского Символа веры, принятого на Втором Вселенском Соборе (Константинополь I, 381 г. н.э.) заключают, что отделение души от тела при физической смерти не является окончательным и бесповоротным, так как будут объединены снова при Втором Пришествии Христа в последний день, и после этого они будут сосуществовать вечно в будущем веке. В постановлении Пятого Вселенского Собора (Константинополь II, 553 г. н.э.) присутствует положение о том, что душа и тело существуют в человеке одновременно, другими словами, душа не предшествует телу [9]. Таким образом, утверждения Второго и Пятого Вселенских Соборов подразумевают, что человеческая личность есть составное и неразделенное единство души и тела, но этот вывод не дает возможного полного определения смыслообразующей человеческой сущности.

Представляется важным отметить, что при наличии трактовки о сущности человека, достаточно четко оформленной в Библии, это представление имеет сравнительно неширокое распространение и в трудах различных авторов. В качестве схоласта, внесшего значимый вклад в рассмотрение проблемы человека в христианской традиции с опорой на Библию, следует выделить Фому Аквинского. Для него душа представляется в качестве формы организованного тела, обладающей жизненным потенциалом. Человек сам не есть ни душа, ни тело. Он есть единство души и тела, причем душа пребывает в теле [2]. В дальнейшем учения Фомы Аквинского были продолжены и дополнены в работах таких философов-неотомистов как Э. Жильсон и Ж. Маритен [8; 11]. Важная заслуга в развитии проблематики осмысления человека в христианской религиозной традиции принадлежит основоположнику философской антропологии М. Шелеру [14]. По его мнению современная философия просто обязана ответить на вопрос, поставленный еще Сократом о том, что есть человек, поскольку незнание сущности человека приводит к кризису в культуре, к отказу от своей самости. В человеческой природе Шелер насчитывает два основных начала: это жизненное начало, некий жизненный порыв, и дух, идущий от Бога. Достояние духа достигается благодаря человеческому слову, являющемуся символом, через который человек может познать Бога.

Таким образом, при рассмотрении проблематики вопросов философской антропологии, целесообразно учитывать аспекты, разработанные в рамках христианской традиции. При этом в исследовании методологически важен учет всей совокупности источников. В качестве важнейшего из них

следует рассматривать библейские тексты, как первоисточник и фундамент антропологического учения в христианской традиции, что подтверждают исследования и выводы многих мыслителей, занимающихся изучением сущности человека, основанные именно на учении Библии. Важными источниками в рассмотрении вопросов, определяемых христианской антропологией необходимо рассматривать учения апостолов, апологетов, отцов Церкви, догматические постановления Вселенских Соборов, а также выводы последователей христиански ориентированных мыслителей о самой смыслообразующей сущности человека.

Список использованных источников

- 1. Августин, Б. О граде Божием / Б. Августин. Минск : Харвест, М. : АСТ, 2000. 1296 с.
- 2. Аквинский, Ф. Сумма теологии / Ф. Аквинский Ч. І. Вопросы 44–74. Киев : Эльга. Ника-Центр, 2003.-336 с.
- 3. Бердяев, Н. Проблема человека. К построению христианской антропологии / Н. Бердяев // Ступени. 1991, № 1. С.79-104.
 - 4. Библия. Минск: PICORP, 1996. 294 c.
- 5. Гараджа, В.И. Протестантская концепция человека / В.И. Гараджа // Буржуазная философская антропология XX века. М.: Наука, 1986, с. 279–293.
 - 6. Гуревич, П.С. Философия человека. Ч. 1, 2 / П.С. Гуревич. М.: ИФРАН, 1999; 2001. 218 с.; 206 с.
- 7. Добросельский, П.В. О происхождении человека, первородном грехе и искусственном зарождении / П.В. Добросельский. М.: Благовест, 2008. 496 с.
 - Жильсон, Э. Философ и теология / Э. Жильсон. М.: Гнозис, 1995. 192 с.
- 9. Зенько, Ю.М. Электронный словарь по христианской антропологии и психологии / Ю.М. Зенько // Христианская психология и антропология [Электронный ресурс]. 2010. Режим доступа : http://www.zenko.orthodoxy.ru/slov.html. Дата доступа : 15.09.2011.
- 10. Ильин, И.А. О православии и католичестве / И.А. Ильин // Собр. соч.: В 10 т. М.: Русская книга, 1993. Т. 2. Кн. 1. С. 388–391.
- 11. Маритен, Ж. Знание и мудрость / Ж. Маритен; пер. с франц. Л.М. Степачева; науч. ред. И.С. Вдовина. М.: Научный мир, 1999. 244 с.
 - 12. Новиков, Д.В. Христианское учение о человеке / Д.В. Новиков // Человек. 2000. № 6. С. 97–108.
- 13. Осипов, А.И. Святость человека в православной аскетической традиции / А.И. Осипов // Православное учение о человеке: Избранные статьи. М.: Клин, 2004. С. 138–153.
- 14 Шелер, М. Положение человека в космосе / М. Шелер // Проблема человека в западной философии / Сост. и послесл. П.С. Гуревича; общ. ред. Ю.Н. Попова. М.: Прогресс, 1988. С. 31–95.